

民政部等三部门组织开展 2022 年度全国性行业协会商会收费自查自纠工作

■ 本报记者 李庆

近日,民政部、国家发展改革委、市场监管总局联合印发通知要求,组织开展 2022 年度全国性行业协会商会收费自查自纠工作。

通知明确,本次自查自纠工作开展时间为 2022 年 7 月—8 月,重点是社会和企业反映的乱收费问题。自查自纠工作总体目标为贯彻落实党中央、国务院推进减税降费和坚决制止“乱收费”部署要求,为企业减轻负担、优化营商环境、促进经济平稳健康发展。

自查自纠工作主要包括:强制或变相强制入会并收取会费;只收取会费不提供服务,或者对会费所包含的基本服务项目重复收取费用;利用分支(代表)机构多头收取会费;采取“收费返成”等方式吸收会员、收取会费;利用法定职责、行政机关委托授权事项或者其他行政影响力违规收费;通过评比达标表彰活动

收费;通过职业资格认定违规收费;强制或诱导企业参加会议、培训、展览、考核评比、表彰、出国考察等各类收费活动;强制市场主体提供赞助、捐赠、订购有关产品或刊物;以设立分支机构、代表机构的名义收取或变相收取管理费、赞助费;以担任理事、常务理事、负责人为名向会员收取除会费以外的其他费用;会费标准未按规定程序制定或修改;具有一定垄断性和强制性的经营服务性收费项目未按要求进行调整和规范;实行市场调节价格的经营服务性收费项目收费标准不合理;其他企业和群众反映强烈的乱收费行为。

通知强调,市场监管总局、民政部、国家发展改革委将会同



整治乱收费(新华社发 王鹏/作)

相关部门,按照“双随机、一公开”的原则,对部分全国性行业协会商会收费自查自纠情况开

展抽查检查。对于抽查检查中发现存在弄虚作假、瞒报漏报、整改不到位等情形的,将综合运用

行政处罚、信用惩戒、公开曝光、年检降档、评估降级等措施进一步加大处理处罚力度。

保障群众健康 健康中国行动 2022 年主要目标提前实现

人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。2019 年 7 月,针对影响健康的主要因素,为保护重点人群,防控重大疾病,国务院启动实施健康中国行动。

人均预期寿命提高到 77.93 岁,主要健康指标居于中高收入国家前列,经常参加体育锻炼人数比例达到 37.2%,健康中国行动 2022 年主要目标提前实现……国家卫生健康委 7 月 5 日举行的新闻发布会上发布的一系列数据表明,健康中国行动实施成效显著。

健康中国行动实施 取得明显成效

健康是人类永恒的追求。健康中国行动实施三年来,群众健康素养稳步提升,健康生活方式得到逐步推广,疾病预防控制工作取得积极进展和明显成效。

“健康中国行动实施之初,国务院专门对行动监测考核作出部署和要求。通过组织开展考核,有效发挥了‘指挥棒’作用。”健康中国行动推进委员会办公室副主任、国家卫生健康委规划司司长毛群安介绍,围绕解决看病难、看病贵问题,我国多措并举实施健康中国行动,在健康促进政策体系基本建立、健康风险因素得到有效控制、全生命周期健康维护能力明显提升、重大疾病得到有效遏制、全民参与的氛围日益浓厚等 5 个方面取得积极进展,健康中国建设开局良好、进展顺利。

近年来,全国爱国卫生运动委员会、健康中国行动推进

委员会各成员单位扎实开展健康环境促进行动,特别是新冠肺炎疫情发生后,全国开展了多轮爱国卫生专项行动,清理整治环境卫生,以改造环境助力人群健康水平提升,城乡环境质量显著提升,各项健康环

境指标持续向好。

下一步,国家卫生健康委将会同有关部门,进一步加强城乡环境卫生治理,打造健康的人居环境,切实降低疾病通过环境传播的风险。



主要目标提前实现(新华社发 朱慧卿/作)

全生命周期健康 维护能力明显提升

围绕重点人群,我国健全完善健康保障体系,不断提升健康服务能力。妇女儿童“两纲”、“十三五”规划目标全面实现,儿童眼保健和视力检查服务覆盖率达到 91.7%,儿童青少年总体近视率年均下降幅度基本接近预期目标,全国报告新发职业病病例持续下降。

青少年正处于身体发育、心理发展、社会适应、人生成长的关键阶段,学生健康是全民健康的重要基础。多年来,特别是健康中国行动实施三年来,我国始终坚持健康第一教育理念,有效推进中小学健康促进专项行动。

统计数据显示,目前国家学生体质健康标准测试达标优良率达到 33%。截至 2021 年,全国基础教育阶段学校体育健康课程教师配备达到 77 万人。

“学生健康素养和健康水平得到进一步提高,学校健康促进意识和健康促进能力得到进一步增强。”教育部体卫艺司副司长、一级巡视员刘培俊说。

保护青少年不受烟草危害是促进青少年健康成长的关键。下一步,国家卫生健康委将会同相关部门,全力防止青少年接触烟草,携手打造政府、社会、个人

共建共治共享的控烟格局,为进一步推进健康中国建设奠定坚实基础。

多措并举保障群众 体育运动服务供给

近年来,在健康中国行动推进办指导下及社会各界共同努力下,全民健身行动取得很大成效。

“国家体育总局每五年举办一次全国性的全民健身活动状况调查和国民体质监测,从数据上看到,2020 年,经常参加体育锻炼人数比例达到 37.2%,比 2014 年提高了 3.3 个百分点,国民体质测定标准的合格率达到 90.4%。”国家体育总局群体司副司长高元义介绍,全民健身的设施、场地不断丰富完善。

此前发布的《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》提出,构建多层次健身设施网络和城镇社区 15 分钟健身圈。

开展全民健身场地设施补短板工程,支持体育公园、健身中心、健身步道、县级体育场、足球场建设……在推动解决群众“健身去哪儿”难题上,国家体育总局“实招”频出。

此外,如何科学健身成为推动全民健身的一个重要问题。高元义呼吁,科学健身需要全社会共同努力,更需要健身者本人努力。希望每个人都能掌握更好的健身技能,共同建设健康中国。

(据新华社)